

# 龙王传说的演变

■施爱东

喜欢《西游记》的人，对里面能够兴云降雨的龙王肯定不陌生。一方面，孙悟空在宝物众多的东海龙宫借到了书中最重要的武器——如意金箍棒；另一方面，取经路上，上至海龙王，下至井龙王，大小龙王们经常通过降雨等方式帮助师徒四人化险为夷。此外，唐僧的坐骑白龙马，就是犯了错的东海龙王三太子变化而成。

需要注意的是，龙王与我们所说的作为中华民族象征的龙是有区别的。它并不是至高无上的神龙，而是融合多种文化产生的一种人格化地方神。就像《西游记》中时常出现的土地神、山神，是管理一方的小神，司水的各种龙王，在神界的地位也不是太高。龙王须听玉帝调遣，稍有差池就可能招致杀身之祸。

将动物的龙人格化，变成具有人的情感的龙王，有一个过程。就像天上的牵牛星，当他被定义为祭祀用的牲畜牛的时候，是不可能与织女发生恋爱关系的，只有到了汉代，当牵牛星人格化，成为放牛郎的时候，他与织女的故事才能开始。同样的道理，无论古代传说中的龙多么神奇，如果没有人格化，它就不可能成为故事主角，即便在著名的叶公好龙的故事中，龙依然是配角。

龙的人格化转化，源于佛教龙王概念的传入。季羡林说：“中译佛经里面的‘龙’字实际上是梵文 Nāga 的翻译。Nāga 的意思是‘蛇’。因此，我们也就可以说，佛教传入以后，‘龙’的涵义变了。佛经里，以及唐代传奇文里的‘龙王’，就是梵文 Nāgarāja、Nāgaraj 或 Nāgarājan 的翻译。”

西晋译经师竺法护于公元 285 年翻译《佛说海龙王经》，将 Nāga 译成龙王，揭开了佛教龙王与中国神龙的融合史。

在佛教观念中，龙众是佛教的重要护法神，龙王则是龙众的王者。龙王法力高强，地位却很低，修成正果的龙王才能脱身为人。也就是说，佛教龙众的地位远在人之下，这跟中国神龙的地位不一样。

但是，佛教龙王与中国神龙也有很多相似之处，它们都有蛇一样的身体，都神通广大，善于变化，都有司水、降雨的功能。

## 龙王获封

在中国传统文化中，龙与特定方位有关，比如“左青龙，右白虎”“东方苍龙七宿”等说法，早在汉以前就已产生。但是，五方龙王与四海龙王的观念，却是佛教传入中国之后才兴起的。

早在东晋的佛教译著《大灌顶经》中，就记载了东、南、西、北、中的五方龙王。

唐代开始，龙王、龙女故事大量涌现，对后世影响最大的是李朝威（约 766—820 年）的《柳毅传》，其中的龙君和龙女都表现出了鲜明的人格特征。故事讲述落第书生柳毅回

乡，途经泾阳，遇见嫁给泾川龙王次子的落难龙女，龙女声称自己遭到虐待，流放牧羊，请柳毅代向其父洞庭龙君送个信。柳毅仗义传书，千里迢迢赶到洞庭。洞庭龙君的弟弟钱塘龙君是个暴脾气，闻讯马上现出龙身，飞往泾川，诛杀泾川龙子，救回龙女。此后又经波折，龙女与柳毅终成眷属。

《柳毅传》是中国小说史上的名篇，是较早的空间穿越小说，其中每个龙王的性格各异，对钱塘龙君战前龙形、战后人形、性格变化的描写尤其生动，洞庭龙君沉稳仁厚，老谋深算的特征也很鲜明。龙女则对柳毅说出了“勿以他类，遂为无心”的名言，意思是不要以为我们不是人类就没有人的感情，这个观点对后世龙王、龙女故事的创作影响极大。

佛教龙王不仅有人格化的思维和情感，还有眷属、龙宫，有严格的等级制度，宫中藏有各种奇珍异宝，这些故事要素进入中国原有的龙文化系统之后，又与中国的修仙文化、异类婚故事相融合，在中国的文化土壤中长出了更多脍炙人口的龙王故事。

有情有义的龙王形象大大激发民众的龙文

化热情和龙故事创作。唐宋以降，龙王家族谱系在民众的口头叙事中不断完善，龙母故事、龙女故事、龙父子故事、龙兄弟故事不断涌现，构成一个极为庞大的龙王传说体系。

## 龙宫多宝

早期的中国神龙主要是作为沟通天地的交通工具，人们从来没有关心过它们的住处和财富。龙宫的概念来自佛教，佛经中的龙宫大多处在深海，隋译佛经《大法炬陀罗尼经》就称：“是大海，水深八万四千由旬，其下乃有诸龙宫殿住所，及阿修罗迦楼罗等宫殿住处。”龙宫，以及龙宫富有大海无穷珍宝的观念，也深刻影响了中国的龙王故事。

《柳毅传》所描述的龙宫形象就是中国的理想乐土，“台阁相向，门户千万，奇葩珍木，无所不有”，其灵虚殿更是“人间珍宝毕尽于此，柱以白璧，砌以青玉，床以珊瑚，帘以水精，雕琉璃于翠楣，饰琥珀于虹桥，奇秀深杳，不可殚言”。龙宫宴乐场面，也类似人间王宫之堂会。

正因为龙王拥宝无数，因此，龙王报恩赠

宝，就成了龙王故事的一个常见母题。龙王所赠宝物往往是人间稀有之物，受赠者得宝之后，不仅衣食无忧，且能富甲一方。《柳毅传》说龙王赠宝，柳毅回到人间：“因适广陵宝肆，鬻其所得，百未发一，财已盈兆。”

龙宫多宝传说中最广为人所知的，就是《西游记》中讲到的孙悟空金箍棒的来历。明清之际，随着龙王传说的泛滥，龙王在神界的地位也日益下降。孙悟空缺少一件称手的兵器，听说东海龙王“享乐瑶宫贝阙”，上门索宝。龙王找不出悟空满意的兵器，悟空要起无赖，说：“古云：‘愁海龙王没宝哩！’你再去寻看，若有可意的，一拿奉价。”竟将那龙宫的天河定底神珍铁当如意金箍棒拿走了，不仅一分钱未付，还“一路打出去”，完全没把四海龙王当回事。

佛教龙王虽然不等于中国神龙，但是，龙字的符号同一性，为两者的语义融合奠定了语言基础。龙王的中国化过程，其实也是中国神龙的龙王化过程，不同语言、语义的碰撞与融合，启发了语言所指的奇妙生长，刺激了原生文化的蓬勃新生，这正是文化交流的意义所在。

（据《光明日报》）



画家钟金枝的《水国诸神》局部描绘了龙王行雨的场景。（作者供图）

## 《世界欠我一个你》笑中带泪 双向救赎

■王珉

《世界欠我一个你》

笑中带泪 双向救赎

本土化的剧情设定。

没有接吻，只有告白。阿南达·爱华灵威饰演的女主角帕朵，将病魔具象化为噩梦里的僵尸，她顽强抵抗病魔就是一场又一场用枪对抗僵尸的大战；皮查雅·瓦塔那蒙迪饰演的男主角卡文医生，则是每次在危难关头救她命的英雄。帕朵总是把笑容挂在脸上传递笑意。卡文斯文帅气深沉阴郁，两人互相治愈取暖，医生的笑容能治愈病人，其实病人也可以，诚如帕朵所言：“我现在才知道原来病人的笑容也可以治愈医生的心灵。”

电影的主线并非爱情，而是珍惜当下的所有感情。帕朵的人生追悼会被很多人点赞，认为她死得洒脱，活得精彩，如此异想天开、天真任性是很少见的。在可能的死亡危机面前，为了不让家人担心，一些人选择隐瞒，或者将癌症放在自己心里，只对家人“报平安”。对他们而言，这是隐藏爱意的表达方式。

电影探讨了相似的取舍问题——当你的至亲身患癌症、时日不多，你会选择据实相告吗？帕朵的三个朋友讨论该怎么办？帕朵不让他们跟她的爸妈说癌症。可是他们又认为要告诉她的爸妈帕朵生病。当帕朵在医院见到自己的爸妈时，心里犯嘀咕：“这些叛徒竟然让爸妈知道她患上癌症。”

爸妈得知只有 20% 治愈的危险的状态时，都吃不下饭，妈妈坐在医院椅子上泪雨滂沱，爸爸则在医院小卖部也痛哭流涕。帕朵临终前，靠在妈妈的肩膀，妈妈说：“要是你现在不舒服要告诉妈妈，妈妈替你承受痛苦。”

爸妈坐在帕朵的病床边安慰，直到帕朵驾鹤西去，那只形象的千纸鹤在空中飞走！面对所爱之人的死亡，无人能够逃避面对；但在失去之前，我们还能表达爱意。

电影《世界欠我一个你》宣传海报。 ■胡建军 摄

电影《世界欠我一个你》，在亲情友情爱情方面，给人留下深刻印象。该片由泰国知名导演桑基·维杜郎执导，翻拍自中国经典漫画《滚蛋吧！肿瘤君》。

《世界欠我一个你》对爱和生命议题的深度思考，同时将目光投向泰国年轻人的爱情观和人生观，竟然用类似美剧的《行尸》片段和浮夸的韩国宫廷剧的幻想光影，来反向聚焦向死而生的爱情。历经磨难、相见恨晚的半路情侣，住院之后、细水长流的医患关系，他们热烈相爱勇敢坚守，将奋力去爱的勇气信念和阳光微笑，延展到每一位观众的心间，达到泰国

本报地址：衡阳市蒸湘区天台路33号

邮发代号：41-18 邮政编码：421001 定价：每年488.00元

广告经营许可证：衡广登字第0002号 总编室电话：8686268 广告中心电话：8247111

发行部电话：8223670

发行单位：中国邮政集团有限公司衡阳市分公司 发行方式：邮发 印刷：衡阳日报社印刷厂（衡阳市蒸湘区风顺路10号）

## 《第二十条》电影按摩师张艺谋的普法课堂

■柳青

《第二十条》

电影按摩师张艺谋的普法课堂

■柳青

电影《第二十条》被视为今年春节档的最大赢家——它没能获得最大公约数的观众基础，却赢得了好评的共识，众声喧哗的评论中有这样的声音：“为《热辣滚烫》喝彩，是肯定贾玲的努力和魅力；给《第二十条》叫好，是因为电影本身的胜利。”

法学家罗翔看完《第二十条》，复盘片中涉及的案件情节，感慨：“我多么希望这些只是试卷中的选择题，或者全选，或者不全选，或者全不选。可惜人生不是选择题，它有真实的苦楚与无奈。”在罗翔简短的普

法式影评中，他提到“第二十条”所涉及的最深刻的伦理困境，即，代入到防卫人立场

的是有血有肉的一般人标准，还是高高在上的理性人标准？后一种冷静的观念完全忽视了人类在特殊情境下的身不由己。

罗翔从法学专业主义的立场，讲明白了张艺谋把司法题材拍成“一地鸡毛”的良苦用心。世情练达的老导演用看似琐碎的家长里短，摆龙门阵地讲着“高高在上的沉着冷静的理性标准”，怎样一次又一次在人性人情的特殊情境里，辜负甚至伤害了“有血有肉的一般人”。与刑法“第二十条”相关的争议和完善并不是在书斋里完成，而是由矛盾的、大杂烩一般的生活推动。

在电影里，男主角韩明前后接手的两个案

件，前者是见义勇为的公交车司机，为了救

助受伤乘客，打伤流氓，反被判故意伤害罪；后者是备受乡村恶霸凌辱的农民工在绝望中刺杀对方致死。还有韩明的儿子在中学

里遭遇的是非，正直的男孩为了制止校园霸凌，把“教导主任的傻大儿”打得鼻梁骨折。

这三个发生在不同时间、不同情境中的事件，互为镜像，折射出同性质的困境，正如罗翔引述的《理想国》，柏拉图所定义的“正义”，是好的行为带来好的结果，它存在于肉眼不可见的洞穴之外，而在洞穴之下的

人类经验世界里，充满着好的行为和坏的结

果或坏的行为和好的结果这些混浊的矛盾。

张艺谋导演不是第一次直面“法理”和

“人情”的冲突议题。回溯让巩俐获得威尼

斯影展最佳女主角的《秋菊打官司》，村妇

秋菊因为丈夫挨打要城里法院“讨个说法”，这原本是桩不复杂的民事案件，但条条框框的法理进入乡村人情社会，生出更多缠缠绕绕的法和情的是非，到最后，秋菊和她的丈夫胜诉，看起来，她讨到了扬眉吐气的说法，可她怅然若失，因为法律捍卫她的“说法”和她最初要讨的“说法”，似乎不是同样的“法”。

30 年过去了，岁月把张艺谋变成看起来更圆融的老人，对比《秋菊打官司》朴面而来的倔强、坚硬的气质，《第二十条》显然刻意渲染了喜剧的调和感。看起来很怂的雷佳音扮演的男主角，一出场就是做和事佬，因为“不能再激化当事人的情绪了”。检察官韩明从郊县到市检察院挂职，他出场时不像他的同事们那样一丝不苟地穿着公职人员的制服，他是一身便服从“讨说法”的人群中走向检察官们那边，然后以检察官的身份提出“司法援助”的缓和方案。影片处处心机地设置了这个开场，从一开始，韩明就如同奔波在“法”和“人”之间的摆渡人。

韩明对“有血有肉的普通人”和“沉着冷

静的理性法”有清晰的认知，时而将心比心、

而左右逢源地在两者之间活动，同时为两个阵营做象征层面的“按摩”。电影里耐人寻味且充满信息量的细节出现在韩明“区别对待”了不服判决的公交车司机和他自己的儿子。见义勇为的公交车司机不服判决，韩明同情他的遭遇，但认为在当时的法律框架下已“尽力而为”，他为了说服对方，拿出事发当场的监控录像逐帧地“讲法律条文道歉”。当韩明的儿子因为打伤校霸而陷入“道歉还是不道歉”的家庭争议时，这个孩子的处境几乎是重演了公交车司机的遭遇，如果理性地就事论事，检察官父亲完全可以套用按部就班的法条分析。但

是他没有，他用心良苦地陪儿子打牌，循循善



电影《第二十条》宣传海报。

■胡建军 摄

诱地用扑克牌来比喻孩子的处境，他其实很清楚白纸黑字的法条难以覆盖人的情境。《第二十条》除了片尾的那场听证会，专业主义的司法交锋几乎没有正面出现，即便韩明分析视频画面，对公交车司机解释“判罚合理”，也像是老娘舅调解时的息事宁人。电影看似去精英化地保持和“专业”的距离，看起来很不“职场”，忠实地生活本身，这反而成就了它的专业之心。因为，生活是一切的土壤，规范众生的法律必要面对矛盾重重的人间经验才具有意义。

就这一点而言，拍出《第二十条》的张艺谋又何尝不是和电影塑造的韩明有些相似呢？他们都是擅于活络在刚性的法理和一言难尽的人情之间的“按摩师”。

（据光明网）